

ΕΛΛΗΝΕΣ ΔΙΗΓΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΙ

ΤΟΥ κ. ΑΝΤ. ΤΡΑΥΛΑΝΤΩΝΗ

ΠΡΟΚΟΜΜΕΝΑ ΧΡΙΣΤΟΥΓΕΝΝΑ

(Συνέχεια και τέλος)



Στο γραφείο κάθονταν ο στρατηγός σοβαρός, χαιδεύοντας το μούσι του, με δλοκαίνουγη στολή και άστραπερές επομίδες, καλοζωισμένους, φρεσκοξυρισμένους, αλλά μαχιμουλής ακόμα και άκεφος. Στο πλάγι του όρθός ο ύπασπιστής του άνεφερε ότι εινε ο διοικητής του πρώτου λόχου.

Ο Στάθης έπλησιασε, στάθηκε προσοχή και παρουσίασε την πολυδουλεμένη «κατάσταση».

— Το φύλλον όψωνίου εινε από μέσα του σχεδόν ο στρατηγός.

Ο Στάθης έψηξε στα βιβλία του, βρήκε το πρόχειρον του συσταίτου, το άνοιξε και το παρουσίασε.

— Έδω γράφομε τά φώνια, στρατηγέ μου, προσωρινώς: ύστερα θα τά περάσομε...

— Τι εινε αυτό, ύπολογαγε;

— Έδω γράφομε τά φώνια, στρατηγέ μου, προσωρινώς: ύστερα θα τά περάσομε...

Ο στρατηγός εινε έξω φρενών.

— Ντροπή σου, ύπολογαγε, ντροπή σου! διοικητής λόχου και συγγέας το φύλλον όψωνίου με το πρόχειρον του συσταίτου! ή πατρις δες περιέβαλε με την τιμήν... θα σου τά ξηλώσω τά γαλόνια... δέν ειναι άξιος να τά φέρης... οι συνάδελφοί σου φρονεύονται... ένθ σ... άνάξιος...

Τότε συνέηρξε στον όργανισμό του Στάθης ένα φαινόμενο που, πριν από τον πόλεμο, δέν τ'εχε παρατηρήσει ποτέ: ύστερα από τον τραυματισμό του του παρουσιάζονταν κάποτε, όχι όμως ποτέ με τόσο όρημ ή και τόσο ένταση όση τότε. Του φάνηκε δηλαδή πως ένα κύμα θερμό και δυνατό άνάβλυσε από την καρδιά του και πλημμύρισε δλο το σώμα του. Και, όπως το πεσμένο άδειανό σακκί, όταν το γεμισής στέκεται όρθό, έτσι κι ο Στάθης όρθώθηκε σε δλο του το άνάστημα, (ως και το πληγωμένο πόδι του δέν τόν έπαινούσε πιά), έστρώθηκε το κεφάλι του και κοίταξε κατάματα το στρατηγό. Και εινε τόσο θύγαμι και τόσο σκληρότητα ή ματιά αυτή, που μια στιγμή πριν ήταν τόσο μαλακή και τόσο ταπεινωμένη, ώστε ο «άκαπνος» κατέβασε τά δικά του τά μάτια, ένθ με το χέρι του ο Στάθης έσταλάκωνε σπασμωδικά το φύλλο του βιβλίου που εινε έμπρός του.

Ο ύπασπιστής τότε, σάν να φοβήθηκε κάποια έκρηξη, κάποιον κίνημα τρομερό του άξιωματικού, έσκυψε και εινε βιαστικά στο στρατηγό:

— Ο κύριος ύπολογαγός, στρατηγέ μου, εινε τραυματίας πολέμου.

— Α! έτσι; εινε ο στρατηγός και ένακοίταζε το Στάθην, πολύ ήμερα αυτή τη φορά εινε νόμιμος ή έφεδρος, κύριε ύπολογαγε;

— Έφεδρος; έπληροφόρησε ο ύπασπιστής.

— Και πως ονομάζεσθε;

Ο Στάθης έμεινε άμιλητος.

— Εδωτάσιος Δ*, εινε ο ύπασπιστής.

— Σας συγχαίρω, κύριε Δ**, εινε άξιος συγχαρητηριών, αλλά τέλος πάντων και αυτά τά τυπικά... σας παρακαλώ να έπιστήσετε την προσοχήν του οικιατού σας. Μπορείτε να πηγαίνετε τώρα. Και θα σας εινε βέβαια, ο κύριος ύπασπιστής ότι εις τά έννια πρέπει ο λόχος σας να εινε παρατεταγμένος.

Ο Στάθης έκούνησε το κεφάλι του.

— Χαίρετε κύριε Δ**, εινε ο στρατηγός.

Όταν έφτασε στο στρατώνι του ο Στάθης, βρήκε το λόχο του στη γραμμή με τους άνδρες όλους φροταμένους όπλαισμό, κουβέρτες κλπ. έτοιμους για άναχώρησι, καθιμένους όμως κατάχαμα.

Ο έπιλοχίας του έξηγήσε άμέσως ότι ήταν πολύ κουρασμένοι από το ποσί.

— Καλά έκαμε, εινε ο Στάθης, εινε όλοι παρόντες;

— Έκτός από δύο που εινε άρρωστοι, καινε από τη θερμή.

— Όπως βλέπετε, ο Στάθης εινε κάπως άπλοήτηση την έσωτερική ύπηρεσία του λόχου του.

— Έκάθισε άμιλητος ού μια πέτρα που την έπαιρνε ο ήλιος, και ζήτησε από το οικιατό του ένα ταϊγάρο.

— Πολύ στενοχωρημένος θάνα ο λοχαγός, λέγαμε μειαξύ τους οι στρατιώτες, για να βρήν ταϊγάρο στο στόμα του.

Και περμιέανε. Πέρασε μια όρα, δύο, τρεις, ήρθανε ένδεκα και ο στρατηγός δέν έφαινονταν. Κάποια φορά τέλος καλπασοί άλόγων άκούσθηκαν από την άγορά, και φάνηκεν ο στρατηγός, έχοντας δεξιά το μέραρχο, άριστερά το διοικητή και πίσω τόν ύπασπιστή με άλλους άξιωματικούς του γραφείου, όλους; καρβαλαριούς και τενομημένους θιαμβεντικά.

Οι δύο σαλπινγται του λόχου, άφου έσήμαναν «προσοχή», άρχισαν να σημαίνουν

το έπίσημο σάλπισμα, «τη σημαία», όπως λένε στα συντάγματα. Ο Στάθης έπλησιασε και έδωκε άναφορά, ένθ το άλογο του στρατηγού έκανε σουζες, ίσως από κρυφές σπληνουνίες που του έδινε έπιτηδες. Τότε, πάντα καρβάλλα, όλοι οι τρανοί έκαμαν μια βόλτα σ' όλο το μέτωπο του λόχου, ο στρατηγός κάποιες παρατηρήσεις γ' ένα κουμπι ή για τη στάσι στρατιώτη, τόν μικρόν δάκτυλον εις την ραφήν της περιοκελίδος, ύστερα εινε να παραγγείλουν άνάπαυσι, στάθηκε, καρβάλλα πάντα, κάμποσα βήματα μακριά από το κέντρον του λόχου, και άρχισε να βγάιν λόγο.

— Στρατιώται. Η πατρις, ή όποια σας περιέφραξε διά του θώρακος, τόν όποιον έθεάρονον ίερών οι ήμέτεροι πρόγονοι, οι όποιοι εινον ως άξιωμα ότι πατρις και μητρις άνηρότερον ή πατρις, το όποιον άξιωμα, λέγω, οι πολιτισμένοι λαοί της Εύρώπης, θυμάροντας στρατιωτικές άρετές τών ήμετέρων προγόνων, τάς όποιάς έφθασαν ν'ακρηφόροι μέχρι τών 'Ινδιών, τάν όποιον ο βασιλεύς Πέτρος, έρωτήσας ο Μέγας 'Αλέξανδρος, άπήντησε «βασιλικώς», το όποιον σημαίνει...

— Έλεγε, έλεγε ο στρατηγός, έκλινε σε όλους τους αριθμούς και όλες τις πτώσεις τη δόλια άναφορική, γρονθοκοπούσε άλύπητα τόν άέρα, τη γεωματική, την ιστορία, τη λογική, άλλαζε θέσι, φρούσκωνε, ίδρανε, άγκομαχούσε, και μόνον να τελειώση δέν έδειχνεν, ίσως γιατί δέν ήξερε και πως να τελειώση.

Εινε περάση πιά το μεσημέρι, όταν ο συσταίταρχης πλησίασε σιγά-σιγά τόν ύπολογαγό και τόν έρώτησε άν έπρεπε να φέρη το συσταίτο, που κόντευε να παύσει.

— Φέρο κι' αυτό, εινε ο Στάθης, να ίδομε τι θα γίνει.

Σε λίγο έπροβάλαν δυο-δυο οι μάγειροι, κραιτώντας με ζύλα από ένα καζάνι, και εθώδιασε ο τόπος από την όμορφη οσμή, που με τόση στοργή εινε έτοιμάσει ο διοικητής του λόχου.

Μερικά γυφτοπούλα από τόν κοινόν γυφτικό καταλισμό, που ειναν μαζευτή από περιέργεια, έπλησίασαν τα καζάνια, κάποιες γυναίκες έφεραν τσανάκια, για να πάρουν ό,τι θα περισέε.

Ο στρατηγός, χωρίς να διακοπή τη μανακή φραγία του, έβριξε από μια άγιοματιά στο συσταίταρχη, στους μάγειρους και στο διοικητή του λόχου, που τότε γελούσε κρυφά και πότε άγιοματίσε.

— Άεφανα, εινε κάτι τρομερό. Από το άριστερόν του λόχου βγήκε μια φωνή: «Πεινώμε». Και άμέσως όλος ο λόχος έφώναξε: «Πεινώμε, πεινώμε».

Ο Στάθης έτρεξε κοντά και άρχισε να παρακαλή.

— Ηουχία, παιδιά, ύπομονή, σας παρακαλώ, για χάρη μου παιδιά.

Ο στρατηγός στην αρχή τά έχασε: ύστερα έπηρε θάρρος, ίσως και από τόν τρόπο του Στάθης, και έβγαλε μια τόσο δυνατή φωνή, ώστε φάνηκε πως θύσασταν οι φλέβες του λαμού του.

— Στάσις, άνταρσία! τέρατα, ή πατρις κινδυνεύει και εις τσασιάςτε! προδότη άνανδρο!

Και γυρίζοντας στους βαβούς συνοδούς του, φώναξε.

— Να διαταχθούν οι άλλοι λόχοι πάραυτα εις τάξιν μάχης. Να συλλάβουν τους σπασιαστές.

Τότε ο μέραρχος έσκυψε και κάτι του εινε μυστικά. Ο στρατηγός έρώτησε μεγαλόφωνα:

— Άναλαμβάνετε σεΐς προσωπικώς την εδδύνην;

— Ο μέραρχος φάινεται ότι εινε «ναί», γιατί ο στρατηγός άπάντησε:

— Να διαταχθούν άμέσως άνακρίσεις.

Οι στρατιώτες σόπασαν, σάν να τάχασαν. Άλλά ο στρατηγός όρμησε τότε προς τά καζάνια.

— Χύστε τα κάτω, σ'οδίαστε στο συσταίταρχη και στους μάγειρους. Χύστε τά καζάνια, χύστε τα.

Ο Στάθης έτρεξε κουτσαίνοντας.

— Σας παρακαλώ, στρατηγέ μου... Κύριε μέραρχε, κύριε διοικητά, σας παρακαλώ.

— Χύστε τα, έφώναξε ο στρατηγός, και χουτούσε το χαμουτοίτο του άπάνω από τά κεφάλια τών μαγειρών, ένθ το άλογο του κλαύτωση κατά το μέρος του Στάθης. Χύστε τα, γιατί θα διατέω να σας όσως τουφεκίσουν. Στάσις!... Και ειςθε ύπευθύνος, ύπολογαγέ.

Σας θέτω εις προφυλάκισιν... χύστε τα.

Τότε ο συσταίταρχης, περισορών από χαίρεκακία παρά από φόβο, άναποδογίρισε το ένα καζάνι, και οι μάγειροι άμέσως άναποδογίρισαν το άλλο. Ο πιο γέρος άπ' τους μάγειρους κύταξε σασισμένος άπ' το παράθυρο του μαγειρείου.

— Έγέμισε τώρα το χόμα από μεγάλες παχιές μεριδες κρέατος και από μακαρόνια, ένθ το ζουμι έπλημμύρισε ένα άβασθο χανδάκι, που βρισκονταν εκεί κον-



Κύταξε σασισμένος άπ' το παράθυρο...



Οι δύο σαλπινγται του λόχου, άφου έσήμαναν «προσοχή», άρχισαν να σημαίνουν

Εγέμισε τώρα το χόμα από μεγάλες παχιές μεριδες κρέατος και από μακαρόνια, ένθ το ζουμι έπλημμύρισε ένα άβασθο χανδάκι, που βρισκονταν εκεί κον-

τά. Τά γυφτόπουλα όδηγσαν άκράτητα νά μαζεύουν τó κρέας. Και πρίν ακόμα συνέλθη κανείς από τήν κατάπληξη, ó στρατηγός έβριστοφώνησε.

— Λοχαγέ, óδηγησε άμέσως τó λοχó σας στό σταθμό. Θά έπιβραστή άμέσως. Έμπρός μάς!

Σάν μηχανικά ó Στάθης έσπυρε τó ξίφος και φώναζε άτονα.

— Κλίνατ' έπ' άριστερά, στοιχηθόν έπί δεξιά, μάς.

— Όχι «στοιχηθόν» λοχαγέ! ούτε ένα παράγγελμα δέν ξερείς νά δώσης! έφώναζε ó στρατηγός, ενώ έφευγε με τή συνοδεία του.

Ό σιδηροδρομικός σταθμός ήταν πολύ κοντά στό στρατόνα, καμμία τριακοσαριά μέτρα. Άλλά στό μικρό αυτό διάστημα, πόσος χαλασμός μέσα στην ψυχή τού ύπολογαού! Έγύριζε κάθε στιγμή και κρυφοκόιταζε τó λοχó του τού φαίνονταν κάθε στιγμή πός οι άνθρωποι αυτοί θά πετούσαν ό,τι στρατιωτικό είχαν άπάνω τους και θάρραναν νά πάρουν τά βροντά ή θά γέμζαν τά όπλα και θά σκότωναν όποιον έβρισκαν προσωρά τους, κι' αυτόν πρώτον άπ' όλους. Και τό ήθελε, τό έχονταν αυτό, και μιά δλέθρια προτροπή έφθαναν ως τά ήστρα του χείλη. "Υστερα, γέριζαν τά συναίσθημάτά του. «Σε πόλεμο, σε κίνδυνο τού Έθνους! και τί άλλο θά έχονταν ó έχθρός ó νικημένος!» Και τόν έπιανε τρομάρα μη βρεθή ó τολμηρός και πη τή λέξι τή μοιραία του κυβερνάει κάθε πλήθος.

Μάταιος φόβος! Οι άσφατοι εκείνοι, ό πεντασμένοι, ό ύβρισημένοι, προχωρούσαν Έσπυραν τά πόδια τους, χωρίς βήμα, χωρίς τάξι, με τά κεφάλια σκυφτά, με τά μάτια βλοσυρά ή βουρκομένα, άλλα προχαρούσαν.

Στό σταθμό βήρκαν έτοιμο τó τραίνο. Άμίλητοι, στυγνοί, όι ό-παξιαματικοί τούς έτοιβαζαν, σάν πρόβατα, στό βαγόνια τής τριτης θέσεως. Σωριστήσαν εκείνοι, άλλοι στό ήστρα καθίσματα, και άλλοι χάμω. Ότε ένας από τούς συνισθισμένους στην άναχώρησι πυροβολούσαν. Μόνον λίγοι στήθηκαν στό παράθυρα πός τó μέρος τού σταθμού. Και μόνον, όταν ή μηχανή έσφύριζε και ό τροχός άρχισαν νά γυρίζουν, ένας λοχίας έφώναζε από τό παράθυρο.

— Άπό σένα, λοχαγέ μου, φεύγομε εύχαριστημένοι! αυτοί όμως οι...

Τό σφύριγμα τής μηχανής και τών τροχών ó κρότος έσκέπασαν τή βαρεία βροσιά πού θά έξοτμισε ó λοχίας.

Σέ λίγο τó τραίνο έστρεψε και χάθηκε στις καλαμιές. Ό έπιλοχίας και ό αιτιότης έξήγησαν τήν άδεια νά φύγουν. Έσπυραν και ό λιγοστοί περιεργοί και όι υπάλληλοι τού σιδηροδρομίου.

Ό Στάθης σωριστήσε σ' ένα ξύλινο κάθισμα τού σταθμού κι' άκούμησε τό κεφάλι του στόν κρότο τού τοίχου.

Κάποια στιγμή βήματα στήθηκαν κοντά του. — Κύριε ύπολογαγέ, ó στρατηγός, κατά παράκλησίν μου σάς άπαλλάττει από τήν προσφυλικίαν, ελπε ό διοικητής και έφυγε.

— Αυτό ήταν! ελπε ό Στάθης, χωρίς κίν νά γυρίση τά μάτια του. Ό νοός του ήταν βυθισμένος σά σκοτάδι, πού μόνον έρχιζαν σάν άστρατές κάποιες ανέμελες κοιφερές.

— Χριστούγεννα, Χριστούγεννα! σκέπτονταν ό Στάθης, και τούς στέλνουν νά σκοποθούν γιά τήν πίστι και τήν πατριδα, και τούς στέλνουν άλειτοφύνητες και τούς στέλνουν πεντασμένους!...Κακόμοιρε Έλληνική λαέ, πάντα καλόβολος, πάντα εθνεγνικός και πάντα κακά κυβερνησθήμα.

Υστερα έσκέπασε κάθε άλλο συναίσθημα στην ψυχή του ένα καράμπονο παράξενο, άφισμο καράμπονο.

— Γιατί λοιπόν δέ μάρινω νά πεθάνω από τό κρόθ και τήν αιμορραγία, έκει στό λασπωμένο χανδάκι τού Σαρανταπόρου! Γιατί τόση άπονία!

ΟΙ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΣΤΙΓΜΕΣ ΤΟΥ ΟΣΚΑΡ ΟΥΑΪΛΑΝΤ

Οι τελευταίες στιγμές τού μεγάλου άγγλου ποιητού "Όσκαρ Ουάιλντ ήσαν άφανταστος όδυμηρές. Ό ποιητής τής «Μπαλλάντας τής φιλακής τού Βίνιανγκ», συντεμνήμων, ύστερ' από τούς τόσους έ-ξουτελισμούς όι όποιοι έπακούσθησαν μετά τή φιλακίαν του, πέθανε, καταχρωσμένος, έγκατελειμένος από τούς περισσότερος φίλους του στη μικρή χάμαρα του, στην όδδ ντ' Μπώξ-Άρ στος Πιαρίσις. Τή στιγμή πού ξεφυχοσσε, όι δύο γιατροί του πού τόν έπεριποιόντο μαζί με τόν γεννοδόχο—στην άρχή χαμηλόφωνα, έπειτα άρκετά δυνατά όστε να τούς άκούη ó έτοιμοθάνατος—συσήτουσαν γιά τó ζήτημα τής άμοιβής και τού έννοικίου, ρωτώντας ό ένας τόν άλλο πούός θά τούς πληρώσει. Καταβόλλοντας τότε μιά ύπότητή προσπαθεια, ό ποιητής, πού ήταν σε κομματώδη πειά κατάσταση, μισοσπώθησε στό κρεβάτι του και ελπε, κι' ένα φασματικό χαμόγελο, στό φίλο του Ροβέρτο Ρός αυτή τή τρομερή φράση:

— Βλέπω ό,τι πεθαίνω άπάνταρος, άγαπημένε μου φίλε! Για τόν Ουάιλντ, μιά ψυχή υπερίσπυρη και γενναία, ή φτώχεια ήταν μιά τραγωδία. Μπορεί λοιπόν νά φαντασθή κανείς πόσο όδυμηρό τού ήταν πού δέ βρισκόταν σε θέση νά πληρώσει, πεθαίνοντας, τούς γιατρούς του και τόν γεννοδόχο του.

Υστερα από λίγο ένεψήσχε. Ό γεννοδόχος τότε βοηθοσμένος από τή γυναίκα του, τού έβγαλε από τό στόμα του με μιά τανάλια τή χρυσή όδοντοστοιχία του, προτού παγώση ακόμη τό σάμα του.

Αυτό ύπηρεσε τό τέλος τού «άρχοντος τού λόγου», όπως ελπε ό νομασθήε στην εποχή του ό "Όσκαρ Ουάιλντ.

ΑΠΟ ΔΩ ΚΙ' ΑΠΟ ΚΕΙ

ΙΣΤΟΡΙΟΥΛΕΣ, ΑΝΕΚΔΟΤΑ, ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Η άσφάλεια τών βασιλέων

Τήν εποχή πού ό βασιλεύς τής Έλλάδος Γεώργιος Ιος παρεθέριζε στό Αΐξ - λέ - Μπαίν, συναντούσε κάθε μέρα στό δρόμο του ένα πλήθος ζητιάνων, όι όποιοί όμως δέν τού ζητούσαν ποτέ έλεημοσύνη. Αυτό τού ελπε προκαλεί την περιέργεια και μιά μέρα ρώτησε σχετικώς τόν Παολί, τόν όνομαστό Γάλλο άστυνομικό, ό όποίος ήταν έντεταλμένος νά επιβλέπη γιά τήν άσφάλεια τών διαμενονώντων στη Γαλλία έπίσημων ξένων. Ό Παολί, χωρίς ν' άπαντήση, χαμογέλασε πονηρά.

— Φαίνεται πως έντε καλοί άνθρωποι αυτοί όι ζητιάνοι, ψιθύρισε τότε ό βασιλεύς.

— Πάρα πολύ καλοί άνθρωποι, Μεγαλειότατε! τού άπάντησε ό άστυνομικός. Θά σκοτανόντουσαν γιά τή Μεγαλειότητά σας...

— Τι σάς κάνει νά τό πιστεύετε αυτό; ρώτησε ό Γεώργιος, τού όποίου ή περιέργεια ελπε μεγαλώσει.

— Άπλοστοτα, άπάντησε ό Παολί, όλοι αυτοί όι ζητιάνοι ελπε άνθρωποι μου μετεμφοσμένοι, έντεταλμένοι νά επιβλέπουν τήν άσφάλεια τής Υμετέρας Μεγαλειότητος.

Ήταν ίσως ή πρώτη φορά αύτή, πού ό γάλλος άστυνομικός έ-πρόδωσε ένα επαγγελματικό μυστικό.

Έπειτα, καθώς ό Γεώργιος τόν ρωτούσε άν ή έπιβλεψις τής άσφαλείας τών βασιλέων τού έκανε κόπο, ό Παολί τού άπάντησε:

— Μπα, καθόλου. Δέν υπάρχουν πού βολικοί άνθρωποι από τούς βασιλείς. Τους λέμε νά μην πάνε σ' ένα μέλος. Δέν πηγαίνουν...Τους λέμε νά μην βγούν έξω...Δέν βγαίνουν... Τους λέμε νά διαπιστούν πός μερικώς γυναικείες, ή όποιες προσπαθούν νά τούς προσεγγίσουν. Και διαπιστούν, παρ' όλες τής χάρες και τά έλλήγηρα τών γυναικών αυτών... Μονάχα, όι μεγάλοι δούκες τής Ρωσίας δέν θέλουν καμμία φορά νά μ' άκούσουν, ίδίως όταν πρόκειται περί γυναικοδουλειών, μιά κι' αύτους τούς καταφέρνω σιγά - σιγά νά γίνουν ύπάκουοι σάν άρνάκια...

Δακωνισμεί

"Όταν ξεδόθησαν οι «Άθλιοι» τού Βίκτωρος Ούγκω, ό συγγραφέας, άνυπόμονος νά μάθη τά πρώτα άποτελέσματα τής κυκλοφορίας των, έστειλε στόν έκδοτή μιά έπιστολή στην όποία ελπε γράφει μόνον ένα: ()

Ό έκδοτής, μόλις τήν έλαβε, τού άπάντησε ξε ίσου λακωνικά, κι' ένα: (!)

Μέ τό θαυμαστικό αυτό ήθελε νά τού γνωρίσει τήν τερότητα έπιτυχία τήν όποία έσημείωσε τό έργο.

Ό Μερμεί, κάποτε, θέλοντας νά μάθη νέα τού φίλου του Όκταβίου Φεγιέ, ό όποίος βρισκόταν στην έξοχή, τού έστειλε μιά κάρτα του, στην όποία σκεδίασε ένα ερωτηματικό. Ό Φεγιέ όμως, ό όποίος δέν ελπε κανένα ένα ν' άνακοίνωση στό φίλο του, τού έκλεισε σ' ένα φάκελλο μιά κόλλα χαρτί, στην όποία δέν έγραψε άπολύτως τίποτε!

Οι εύγλωσσονύστες δανεισταί

Σ' ένα Άγγλικό περιοδικό δημοσιεύεται τό ακόλουθο χαριτωμένο ανέκδοτο:

Μιά κυρία από τό Σικάγο, ή μίστρος Τ. Β..., έλασε πρδ όλίγων ετών τόν σύζυγό της. Με τή μεγάλη κληρονομία πού τής άφησε ή χήρα άρχισε νά ζή τόσο σπατάλα, όστε δέν έπέρασσε πολύς καιρός και βρέθηκε κατεστραμμένη οικονομικά και καταχρωσμένη.

Στην κρίσιμη όμως εκείνη στιγμή, ήθεσε σάν ούρανοκατέβητη στη χήρα μιά κληρονομία, 300 περίπου εκατομμυρίων φράγκων πού τής άφηνε κάποιος θείος της.

Η μίστρος Τ. Β..., τότε, θυμήθηκε και τά χρέη της κι' άποφάσισε νά τά πληρώσει. Κάλεσε λοιπόν σε γέμια όλους τούς τούς δανειστές και κατά τά έπιδόρια τούς έκανε μιά πολύ εύχάριτη έκπληξη: Τους σέβηρε κι' από ένα τσέκ, πού άντιστοιχούσε πρδς τό ποσόν τών χρημάτων πού χρωστούσε στόν καθένα τους!

Υστερ' από μερικώς ώρες μετά τό γέμια ή χήρα λάβαινε μιά ύπεροχη άνθοδόμη, συνοδευομένη από μιά κάρτα, στην όποία ήταν γραμμένα τά εξής:

«Στην μίστρος Τ. Β..., οι εύγλωσσονύστες δανεισταί της με τήν διαβεβαίωσιν τής άπολύτου άφοσίωσέος των»!

ΠΑΥΡΙΚΑ ΔΗΜΟΔΑ ΣΜΑΤΑ

Ο ΓΕΡΟΣ ΚΑΙ Η ΚΟΡΑΣΙΔΑ

Άπό κάτ' από τή μουριδα κάθονταν μιά κορασίδα, έκαθόνταν κ' ένας γέρος, εκατό χρονών τό έξω κι' έσκυψε νά τή φιλήση, σάλια, μύθαις τή γιομίζει!

και τού γέρου τά παιγνίδια σάν νερόβροστα κομμυρία, και τού γέρου τά νακάνια, σάν νερόβροστα σπανάκια, και τού νιού τά παιγνιδικά μόνος και γαρουφαλάνια και τού νιού και τής κοπέλλας μόνος ελπε και κανέλα!...

— Φεύγα γέμ' από κοντά μου, τ' άναγούλαιο! ή καρδιά μου